W SLUB

Wir flhren Wissen.

264 ALLGEMEINE UHRMACHER - ZEITUNG

Spandau. Der kontraktbriichie gewordene H. Kinpig in
Liitheck zdhlt nicht zn noseren Mitgliedern; wir haben von Ihrer
Beschwerde Kenntnis genomwen, kiinnen aber ans obizem Groode

nichts in der Sache tnn.

Fragekasten.

Frage: Berechnong der Zeigerwerke?

Antwort: Da bei dem Zeigerwerke Uebersetzung
Minntenrchr 12
Stundenrohr 1
d. h. in selber Zeit Minntenrohr 12, Stundenrchr 1 Umgang macht,
sind die Zahlen filr Minntenrohrtrieb, Wechselrad, Wechseltriah,
Stundenrohrrad =o zm wihlen, dass: das Frodnkt der Zahnzahlen
vom Stundenrohr nnd Wechseltrieb  dividiert dorech das vom
Minutenrohrtrieb nnd Weechseltrieb gleich 12, 2. B. ist in Taschen-
nhren meist, wo Minntenrohrtrieb 10/80 = B/32
Stnndenrad 30 < 32 = 960, 10 » 8 = 80, 960 : 80 = 18,
Bei Pendelohren wo die Viertelstaffel anf das Wechselrad
gesetzt werden soll ist meist
«Minutenrohrtrieb” 80/30 = 6/72
Stundenrohr® 33/32 — B/96.
Natiirlich kommen anch weitere Zahnzahlen in Verwendong,
doch fithrte das hier za weit.

Frage: Berechnung verloren gegangener Rider oder Trirbe?

Antwort: Die Berechnnng verloren gegangener Rider oder
Triehe erfolgt mit Hilfe der genan mit Eingriffezirkel, dessen
Spitzen in die Zapfenlicher gesetzt werden, wohei die Lupe zu
bhenntzen ist. Nachdem der Umfang eines Kreises der mit der
Eingriffeentfernung als Helmesser gezogen wird gleich der Snmme
der Teilkreisumfange wo Rad nond Trieb ist, so berechnet man
diesen Kreisumfang nm zunfichst die der Summe Rad nnd Trieb-
rahnzablen zn erhalten. Nun wird die Teilupg berechnet, diese
ist aber der Umfang des Rades dessen Durchmesser iiber die
Zahnspitze gemessen ist, mal 3, 14 dividiert dnrech Radzahnzahl
vermehrt nm 3,14, Mit der so erhaltenen Teilnng dividiert manp
dann, in die erst erhaltene Grisse und erbilt so die Zahnzahlen
von Had nod Trieb und wenn man davon die Zahl des Rades
abzieht, so bleibt die des Triebes.

Frage: Wie kommt es, wenn eine Taschenuhr (18000 Schwin-
gungen) tiglich 3—4 Stunden v o r geht, trotzdem die Schwingungs-
zahl stimmt? Aunch sonst ist die Uhr tadellos in Ordoung. Oder
liegt die Miglichkeit wor, dass ein falsches Trieb oder Rad der
Fehler ist? Wie kann man diesen Fehler finden? Ich lasse hier
die Zahnzahl der einzelpen Rider folgen: Federh. 80 Z&hne,
Minotenrad 80 Zihne, 10er Trieb, Kleinbodenrad 60 Zihne, 10er
Triel, Sekondenrad 64 Zihne, 10er Trieb, Cylinderrad 15 Z&hne,
tar Trieb.

Antwort: [ie Ulr hat jedenfalls ein Uhrmacher darch Ersatz
von Her darch 10¢r Triebe verbessern wollen. Er hitte aber anch
die Hodzahngah] veriindern missen. Frither hatte sie Minutenrad
/B — 608 B0/ — 1b Gangrad, jetzt sollte sie haben Mi-
nutearad BO/10 — 75/10 — TO/7 — 16 Gapgrad. Nur wenn das
doppelte der Zahnzahlen von Minutenrad bis Gangrad, dividiert
dureh Zahnzah! vom Kleinbodentrieh bis Gangtrieh gleich Schwin-
goug der Unrohe; in 1 Stunde zeigt die Uhr richtig! Dean

2384 B0 80> 15 2 BOTIRXTOX 1H
B 8>8 10 10T
Eine Ubr wird deshalb dorchans nicht hesser gehen, wenn man
mehrzithoige Triebe und Rider einfitgr, da dies anch bedingt, dass
eine nene Unrube und Spirale eingefiigt werde — das kostet aber
viel mehr als #ine nene Uhlr,

Frage: Wie bewibroen sich in der Praxis die Nickelstahl-

apiralfedern ¥

18 (MH),

Antwort: [iie Nickelstahlspiralfedern werden zur Zeit noch
welir verschiodenartig bearteilt. Dies.riibrs daher, ass ihrdVer-
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halten von dem der Stahlspirale bei Temperaturverindernng stark
abhweicht. Infolgedessen konnen nor Fachmiioner, welche darauf
Rileksicht nehmen, giinstigen Erfolg erzielen, wiihrend die, welche
glanben, eine Nickelstahlspirale ohne weiteres fiir eine Stahlspirale
einsetzen zn kinnen, zu sehr ungiinstigen Urteilen kommen
werden. E.

Frage: Wie findo ich am schnellsten die Grilsse eines ver-
loren gegangenen Ankerrades?

Antwort: Falla die Zahnzahl des Rades 15 ist und der Anker
liber 21fs Zihne greift, ist die Berechnung wie folgt: Ringriffe-
entfernnpg von Rad und Anker > 0,86608 < 2. Wenn der Gang
richtig konstruiert war, wird der Durchmesser richtig sein. 2404,

Frage: Mit der Anfertigung einer besseren Taschenuhr be-
schiiftigt, wilnschte ich zn wissen, ob es fiir die Stirke der Zapfen
und der Rider gewisse Regeln oder Berechnungen gibt nnd
namentlich fiir solche Zapfen, die in Messinglichern lanten? Ist
der Druck dafiir massgebend, den sie anszuhalten haben oder
was sonst’?

Antwort: Wenn es zich nm eine bessere Taschennhr handelt,
80 kann eigentlich nur eine Ankeimbht gemeint sein, denn npur -
eine solele kann anch bessere (Gangleitungen aufweisen und ist
der grisseren anfgewandten Miihe wert. Bei ihr sind aber Stein-
licher vom EKleinbodenrad an Bedingung. Wollte man bei allen
Zapfen und Lichern oder Badstirken nur den Diruek zngronde
legen, den sie moszohalter haben und ihre Stiarke darnach be-
rechnen, so wiirden die Exempel ganz eigentiimliche Resuliate
zeitigen, denn wenn 2. B. ein Minuntenrad 1 mm stark wire und
man wollte fiir die Stirke des Seknndenrades die Usbersetznng
massgeberd machen, die doch im Verhiiltnisse zum Drucke steht,
(wovon aber noch die anf die Reibung kommende Kraft abgeht)
g0 diirfte ein Sekondenrad nicht einmal ganz den sechzigsten Teil
so stark sein als das Minntenrad. Ebenso izt es mit den Zapfen-
stirken. Es kommt aber bei alledem nicht pur die Gefahr des
Federapringens in das Spiel, sondern anch neben dem Umstande
der Materialienhiirte und Haltbarkeit die Regel: da=s eine allza-
grosse Zariickfitbruong der Stdrken nicht weniger, sondern mehr
Reibunz, aber anch Abantzung erzengt. Daneben Eommt es aber
wegen der Zapfenstarken anch daranf an, ob der Drock in der
Zapfendhe statifindet oder nicht, wie haunptsiichlich beim Klein-
hodenradstriebe, bei dem das Minutenrad am hinteren Triebende
anfliegst.

Wenn verschiedene nnd rich widersprechende Faktoren in das
Spiel kommen, so hirt die Berechnnog anf und es tritt entweder
die Schitzang oder die Erfahrupg in Kraft, die beide am besten
vereinigt sind. Es sind doch sogar Fille zu verzeichnen, nach
denen beim Federdrncke die Ankerzapfen abgesprungen sind!
S0 wie aber bei den der Vernoreinignng mehr ansgesetzten Ein-
griffen anch eine Grenze fiir die Feinheit der Teilung gezogen
ist, die eine allengeringe Zahnloft mit sich bringt, so sind anch
allznstarke Sckundenrdder der Stirnng durch Vernreinigung
mehr aunsgosetzt.

Zn den versch'edenen Faktoren, die bei alledem in Betracht
kommen, gehiirt anch die Eigenschwere eines Kirpers. Wenn sie
jedoch in Taschenuhren fast nur anf die Zapfen der Unrohe
Bezug hat und dabei wieder die Haltbarkeit gegen Stoss oder
Fall aoch mit Berlicksichtignpg finden muss, so ist fiir die nn-
bedingt nitigen Steinliicher innen eine abgernndete Form die
bessere, withrend bei den Radltchern fir grisseren Druck die gansz
zvlisdrische dann unbedingt notwendig ist, wenn es sich um
metillische Licher handelt.

Um ithnen aber eio greifbareres Hesultat zu teil werden zn
lnssen, so empfehlen wir ihnen dringend, nicht nur fir Zapfen und
Liteher und REadstdrken, sondern anch im iibrigen, sich ganz nach
einer Musteruhr zo richten, wie es fiir Ankernhren die Glashiitter
sind. Handelt es sich allerdings mehr darnm, eine Uhr ans Teilen
gnsammen zn setzen, die kinflich sind, o0 kommea die Kilcksichten
hieran{ JwehrfingBetracht,
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